

意桥岛艺术团观音山上展示“十八般武艺”

# 钢琴玩游戏 甜歌送清凉

羊城晚报记者 胡广欣

摄影 艾修煌



第63场 观音山 百场公益演出系列

昨日，由羊城晚报报业集团、广东观音山国家森林公园联手打造，广东省演出行业协会协办的百场公益群艺汇演迎来第63场。本次演出由意桥岛艺术团挂帅，该团聚集了包括歌手、器乐、舞蹈、乐队、流行交响乐团等多种艺术形式。

2017年8月，意桥岛艺术团打造的中国首部原创流行钢琴音乐剧《新梦·意桥岛》获得广东省十大优秀原创音乐剧称号。这个“十八般武艺样样精通”的艺术团，为百场公益群艺汇演的观众准备了丰富多彩的表演。流行钢琴演奏家项翊、陈思桦，实力歌手余源子、罗为以及天羽舞蹈组合、ZM乐队，联手献上一台集钢琴演奏、歌唱、舞蹈等形式多样的演出。七月骄阳似火，但观众的热情尤胜阳光。



项翊展示高超琴技

ZM乐队谭怀梦与观众互动

## A 我弹你猜，流行钢琴与观众玩游戏

本场演出由著名流行钢琴演奏家项翊领衔。项翊身兼多职，不仅是广东省音乐家协会流行钢琴艺术委员会会长，还是盛世传奇流行交响乐团执行团长、意桥岛艺术团团长。他曾多次来到观音山登上百场公益群艺汇演的舞台，把流行钢琴的魅力带给观众。

项翊的演出经验十分丰富，近年来在省内外各地多次举办专场演出，广受好评。昨天，身着休闲西装的项翊一上台便为台下观众立了“规矩”：“欣赏流行钢琴只有一个规矩，那就是没规矩！你们想叫就叫、想嗨就嗨！”

接着项翊带来两首原创流行钢琴曲：打响头炮的是《D调的游戏》，钢琴与爵士鼓配合得天衣无缝，保留曲目

《启航》当然不会缺席，节奏跳跃，技巧高超，音符在他的指尖缠绵，大段大段的速弹尽显功力。有观众在台下窃窃私语：“不愧是大师！厉害！”

流行钢琴界的“女神”陈思桦也来到了本次百场公益群艺汇演的现场。别看年纪轻轻，陈思桦已经荣获“广东省十大流行钢琴演奏家”称号，是广东省颇具知名度的青年流行钢琴演奏家。陈思桦在星海音乐厅、中山纪念堂等广东“音乐地标”举办过独奏音乐会，这次来观音山，“高冷女神”非常接地气——她准备了多首钢琴曲，跟观众一起玩“我弹你猜”。《月亮代表我的心》《青花瓷》《小苹果》……一首首耳熟能详的流行曲从她的指尖流淌出来，观众猜对了还能获得音乐剧《新梦·意桥岛》的原声专辑，把美妙的音乐带回家。一个简单的小游戏，就把现场气氛炒热到最高点。



余源子



罗为

## C 活力四射，舞蹈与乐队同样很精彩

除了钢琴演奏和歌唱表演，意桥岛艺术团还为本次观音山百场群艺汇演准备了精彩的舞蹈和乐队演出。天羽舞蹈组合的莫泳琪、王方方、黄颖珊三位青春靓丽的女舞者带来了《Runaway Baby》和爵士舞《Good time》，动感的节奏和活力的舞蹈，

热力不逊夏日骄阳。

由主唱谭怀梦和吉他曾勇组成的ZM乐队则带来了《我只在乎你》和《爱如潮水》。他们将这两首经典流行歌化繁为简，简单的木吉它伴奏衬托着主唱谭怀梦甜美的嗓音，带来不同于原唱的味道。



陈思桦跟观众玩“我弹你猜”游戏



小观众看得十分投入



天羽舞蹈组合带来活力舞蹈

## B 金曲悦耳，甜歌公主搭档都市唱将

项翊和陈思桦为观众带来激情四射的流行钢琴独奏，余源子和罗为两位优秀的女歌手则演唱了多首经典金曲。

青年女高音歌唱演员余源子被誉为“甜歌公主”，源于她甜美的音色和端庄华美的舞台气质。当天，她以一身清爽的薄荷绿公主裙登场，甜美的嗓音宛如为闷热的夏日午后吹来阵阵清爽的凉风。余源子准备了两首歌，一首是喜庆的《欢天喜地》：“祝福你多情的土地，梦的想的变成了现实，迎来一片欢天喜地……”歌声宛如清晨暖阳洒向大地，唱出人们对美好生活的向往；紧接着她又带来《梨花又开放》，这首歌最早来自日本民谣《谢谢夏天》，后来被谭咏麟改编成粤语歌曲《迟来的春天》，《梨花又开放》则是普通话版本。不同于《欢天喜地》的热闹和大气，《梨花又开放》充满了日式小调的温情，让人不自觉地沉浸其中。

“甜歌公主”余源子唱罢，“都市女声”罗为上场。罗为是星海音乐学院流行音乐学院的硕士研究生，曾获得2017年香港国际声乐公开赛流行唱法一等奖、2018年亚洲艺术国际大赛流行专业组一等奖、2018年香港音乐艺术节中国区流行专业组一等奖。当天，她准备了《夜空中最亮的星》与《至少还有你》两首歌，充满爆发力的歌声，让现场掌声雷动。

# 广州 构建全域旅游大格局

文/吴珊

今年上半年，广州旅游总收入达1558亿元，同比增长9.59%

7月的广州，比天气更“热”的是游客的热情。羊城晚报记者走访了解到，今年暑期不少广州景区都创出了新的入园纪录，甚至有的景区由于客流量过大，不得不采取客流管控。近年来，广州旅游呈现一片繁荣局面。据统计，今年上半年，广州共接待游客0.93亿人次，同比增长9.14%；旅游总收入达1558亿元，同比增长9.59%。

值得关注的是，这些数字背后还有大文章——广州旅游正在通过推动全域旅游发展、促进旅游与其他产业融合、不断丰富旅游产品供给、树立全域旅游品牌等复合型转变，构建全域旅游大格局。



从化溪头村 图/视觉中国



陈家祠 羊城晚报记者 汤铭明 摄

## 全域服务助推全域旅游

所谓“全域旅游”，简单地讲，就是把一个区域按照一个景区的标准来规划建设。其中，最重要的是服务体系的建设，这也是游客能直观感受到的部分。

在旅游服务体系构建方面，广州着眼于用全域服务理念助推全域旅游发展。首先体现在大力推进厕所革命。据了解，今年广州印发并实施了《广州市旅游厕所新三年行动计划（2018—2020年）》和《2018年广州市旅游厕所建设专项资金实施方案》，拨款1000万元用于旅游厕所建设专项扶持资金。2018年广州计划新建和改扩建旅游厕所132座，目前已建成46座（新建31座，改扩建15座）。在上下九路附近的一间公共厕所里，有游客告诉记者，虽然这个厕所不大，外表也不华丽，但是里面很干净，还配有厕纸。这让她觉得很赞！

其次，广州旅游的全域服务理念还体现在对问询中心和旅游集散中心建设的持续加码。在外出行，游客常常需要“问询”。一句简单的指路、一个热情的问候常常会让她们觉得这个城市很有温度。

据了解，为了更好的服务游客，广州正在打造立体化的旅游咨询服务网络。今年广州将继续开展旅游集散中心标准化提升工程。其中，滘口站、流花地区站被评为第二批示范创建单位。火车南站旅游信息咨询中心已建设完工并投入试运行，白云机场T2航站楼旅游信息咨询创新店选址基本完成，6艘珠江游船和天字码头移动旅游信息咨询点建设已签署合作协议。市旅游部门介绍称，未来在城市周边高速公路服务区也将设立旅游信息咨询网点，相关事宜已与广州交通投资集团达成合作意向。

由于在旅游服务上下大力气，今年上半年旅游咨询服务调查显示，游客对广州旅游的满意度达到了93.6%，同比上升了3.6个百分点。

第三，为了方便游客游广州，广州在今年还推出了城市旅游卡。凭该卡游客可多次搭乘广州市区公交车、广州地铁全线路、BRT、水巴轮渡、APM及有轨电车等，在特约旅游景点、景区、酒店和餐厅消费还可享受优惠。据市旅游部门介绍，目前已实现全市所有旅游集散中心、旅游信息咨询中心及广铁集团（360列高铁动车）、羊城通客服中心等超过210个销售网点宣传发售“广州城市旅游卡”，进一步方便了游客购买和使用。

除了服务好游客，广州旅游的全域服务还注重做好行业服务。一方面，在旅游行政审批改革上，广州大幅提升审批效率。据了解，市旅游部门制定实施了《广州旅游行政审批改革工作方案》，同步推进旅行社设立审批、外商投资旅行社业务许可、导游证核准等6个行政审批制度改革，简化审批环节，压缩审批时限，强化事后监管，大幅提升旅游行政审批效率，审批时间从原来的20—30天压缩至3—5天，创下了全国旅游系统行政审批时间最短纪录，上半年审批量同比提升了83%。

另一方面，在旅游人才队伍培养方面，广州积极开展导游培训。今年上半年，市旅游部门共开展新导游综合培训4期，培训人员超600人次，完成了2017年度取得导游资格证总人数的50%，同时，有序推进了“我是导游，我为广州旅游代言”金牌导游大赛，经过两轮初赛，已选拔40名选手，9月份将举行决赛。

## 全域旅游带动产业发展

旅游是个大产业，是国民经济的重要组成部分。大力发展全域旅游既推动了经济发展，又推动了社会进步。近年来，广州大力推动旅游产业发展，旅游融合发展格局正在形成。

在带动乡村振兴方面，市旅游部门编制实施了《广州市乡村旅游发展三年行动计划（2017—2020年）》、《广州市乡村旅游发展三年行动计划（2018—2020年）》、《广州市旅游文化特色村创建指引》等乡村旅游政策文件，加大乡村旅游发展政策扶持力度。

据了解，目前已遴选确定了60个旅游文化特色村创建单位，将投入900万元资金支持示范村创建。在乡村旅游中，民宿作为新兴业态，人们关注度很高。一间好民宿，往往可以让游客从几百公里外前来体验美丽乡村的新气息。为了促进乡村旅游发展，市旅游部门已组织开展乡村民宿调研，起草了《促进乡村民宿发展指导意见》，制定了《广州市民宿规范标准》，广州乡村民宿旅游正在有序、规范的发展。

在推动文旅产业融合方面，广州启动了沙湾古镇和荔枝湾涌申报第二批省文化旅游融合发展示范区工作，大力支持越秀区创建国家级文化产业示范区。同时，广州大力推动邮轮旅游发展，举办了第二届广州邮轮发展圆桌会议。据了解，今年上半年，广州实现邮轮出入境52艘次，接待游客25.12万人次，同比去年在艘次减少23.53%的情况下，接待游客数增加了27.08%，紧随上海、天津居全国邮轮母港第三位。在促进房车旅游发展方面，增城莲塘印象汽车房车露营地、花都华南国际房车小镇项目已投入试运营。

民以食为天，旅游和美食密不可分。在促进旅游和美食产业发展上，广州旅游采取了两条腿走路——既注重发扬粤菜美食传统，同时开放引入国际美食标杆。在全力推进“粤菜师傅”工程方面，广州制订了《粤菜师傅工程总体方案》，深入开展“百厨百店千人”三年行动计划，协调纳入全市乡村振兴总体规划。据了解，从化粤菜师傅工作室拟定8月份揭牌开班，增城粤菜师傅工作室也正在抓紧筹建。而今年6月28日发布的首版广州米其林指南，是广州旅游界的一件大事。共有63家餐厅入选，其中8家星级餐厅全部为粤菜餐厅，这标志着广州美食进一步与国际接轨，“食在广州”的城市名片进一步推向世界。

记者走访中了解到，在推动旅游产业发展方面，广州用“真金白银”扶持优质旅游项目，重点鼓励发展前景广阔的大型旅游企业进一步做大做强。在《广州旅游发展奖励扶持资金实施办法》中，系统规范了旅游发展奖励扶持资金的申报、审批、实施的程序和要求；在出台实施的新一轮《广州市旅行社组织接待游客来穗旅游奖励办法》中，明确了奖励标准、奖励范围和奖励方式，以吸引更多的国内外游客来穗旅游。据了解，在市旅游部门指导和协调下，优质旅游企业隆集团向国家和省旅游主管部门成功申报旅游发展基金补助800万元，城投集团的沙田水库地块项目开发、恒大旅游集团重点项目建设得以推进。

## 持续推进全域旅游建设

记者还了解到，为了进一步推动全域旅游发展，广州正在积极推动全域旅游示范区创建。在广州旅游部门指导下，番禺区召开了全国全域旅游示范区创建工作现场推进会，越秀区召开了旅游发展大会暨创建广东省全域旅游示范区动员大会。番禺、越秀、增城、从化、海珠、天河6个全域旅游示范区创建单位还获得了划拨专项资金800万元，各项建设正在有序推进。

此外，不断拓展境外旅游市场和推进“广州旅游境外推广中心”建设，让广州全域旅游外延得以扩充。据了解，今年广州将继续深化与南航合作，优化境外推广中心全球布局，启动第二批美国旧金山、英国伦敦等10个世界重要城市的“广州旅游境外推广中心”建设，基本覆盖了国外主要客源城市。同时，还将在泛珠三角地区联席会议及澳门世界旅游经济论坛期间，同步举行粤港澳大湾区城市旅游推介会。

在境外推广方面，广州先后赴古巴、墨西哥、美国等12个国家和地区开展旅游交流工作、参展及宣传推介。今年还将组织赴日本开展“9+2”城市联合旅游推介活动，推广“一程多站”式旅游产品和线路。



沙湾古镇 羊城晚报记者 邓勃摄